

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ  
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Краткое содержание докладов  
У годичной научной сессии ЛО ИВ АН  
май 1969 года

Ленинград 1969

ние в России добились определенных результатов и были созданы предпосылки образования единого востоковедного центра.

У. Пятый этап также имеет четко выраженное начало: в 1854-1855 годах в Петербургском университете был учрежден первый в России и Европе факультет восточных языков. Централизация востоковедения, выражавшаяся в главенствующем положении созданного факультета по отношению к очагам этой отрасли науки на местах, сосредоточение в Петербурге основных книжных и рукописных собраний, оформление востоковедения, как самостоятельной науки со своими специфическими методами и задачами - таковы главные черты данного этапа. Закончить его можно 80-ыми годами XIX века - периодом, связанным с именем В.Р.Розена, благодаря многогранной организаторской и научной деятельности которого, успехи отечественного востоковедения получили признание во всем мире.

VI. На рубеже XIX и XX веков изучение Востока в России не отставало от Западной Европы, а некоторые отрасли востоковедения опережали зарубежную науку. В конце XIX - начале XX веков происходит специализация и систематизация востоковедения. Заключается этап 1917-1918 годами, когда началась перестройка до-революционной науки и создание новой школы советского востоковедения.

---

1) Б.М.Данциг, Из истории изучения Ближнего Востока в России - "Очерки по истории русского востоковедения", об.УИ, М., 1963, с.143.

2) ИСЗ, собрание I, т.ХII, № 15528; там же, т.ХХII, № 16421 и др.

Б.Е.Кумеков

### ХОЗЯЙСТВО КИМАКОВ

На основании сведений большинства арабско-персидских источников IX-XI вв. введенных в научный оборот трудами В.В.Бартольда, И.Маркварта, В.Ф.Минорского, кимакки представляются исключительно кочевым народом, обитавшим в Прииртышье, с одним городом -

резиденцией их хакана (Тамим ибн Бахр, Ибн Хурдәдбех, Кудәма, Мас'удӣ, "Худуд ал-'алам", Гардизӣ). Эта концепция укоренилась в исторической науке. Исключение составляет работа Ф. Арслановой (1968 г.). На основании археологических данных (остеологический материал, предметы быта) Ф. Арсланова полагает, что хозяйство кимак-ов носило полукочевой характер.

Основу кочевого хозяйства кимак-ов составляло скотоводство. Скотоводство носило экстенсивный характер, что определяло большую подвижность кимак-ов. В поисках пастбищ они проходили большие расстояния от летовок к зимовкам и обратно. Так, согласно Махмуд-ий и Гардизӣ, их зимовки достигали района Приаралья (страна гурзов), а летовки располагались в Прииртышье. Арабские и персидские источники отмечают разведение кимак-ами лошадей, овец, коз, коров, верблюдов (Иа'куби, "Худуд ал-'алам", Абу Дулаф, Гардизӣ, Марвазӣ, ал-Идрисӣ). Особое внимание кимак-и уделяли разведению лошадей, ибо "тюрк сидел на спине лошади больше, чем на поверхности земли" (ал-Джахиз); конина предпочиталась другому мясу.

Вместе с тем, часть источников (Иа'куби, Абу Дулаф, Махмуд Кашгарский) сообщает о возделывании кимак-ами ряда зерновых и бобовых культур - проса, ячменя, пшеницы, гороха.

О традиционности некоторых из этих культур в кимак-ском хозяйстве свидетельствуют специальные термины, употребляемые кимак-ами для их обозначения (Махмуд Кашгарский); немаловажное место занимала в кимак-ском хозяйстве и охота. Наряду с облавной охотой в степях, кимак-и занимались и охотничьим промыслом пушных зверей (соболь, горноста́й, лиса, кунница) в таежной зоне. Пушнина была для кимак-ов одним из важнейших товаров, который они поставляли иноземным купцам в обмен на соль ("Худуд ал-'алам", Гардизӣ, Марвазӣ).

Таким образом в кимак-ском племенном союзе можно фиксировать наличие нескольких хозяйственно-культурных укладов, связанных с преобладанием кочевого скотоводства, или земледельческого хозяйства при полуседлом скотоводстве, или промысловой охоты. Возможно, существовали межплеменная или внутриплеменная специализация, но в любом случае, утвердившееся положение об однородности хозяйства кимак-ов неверно.

Особое значение для анализа экономической структуры кимак-ского общества имеют сведения ал-Идрисӣ (XII в.), относящиеся,

по-видимому, к X - началу XI вв. Ал-Идриси сообщает не только о земледелии, но и городской жизни у кимаков, которые имели по его сведениям 16 городов (по "Худūd ал-блaм" у кимаков кроме столицы их хакана, были селение и ставки 11 "наместников хакана" в их уделах). В этих городах существовало ремесленное производство тканей, одежды, металлических изделий. Кроме того, кимакки на территории своего расселения добывали железо, серебро и золото), выплавляли из руд металлы (ал-Идриси описывает технологию плавки золота), доставляли их в города для ремесленной обработки. Упоминаются и кимакские купцы, вывозившие в другие турецкие страны некоторые ремесленные товары, а также рабов, захваченных во время набегов. Наряду с этим ал-Идриси подробнее, чем другие источники говорит о земледелии у кимаков, отмечает, в частности, возделывание кимакками такой трудоемкой сельскохозяйственной культуры как рис, выращиваемый лишь на поливных землях.

Археологические работы последних лет (К. Байпаков) подтверждают наличие на территории расселения кимаков, по крайней мере, в районе оз. Алаколь, поселения городского типа, где существовало ремесленное производство, что согласуется с сообщениями ал-Идриси. Города IX-XI вв. в восточной части Семиречья (между р. Или и оз. Алаколь), отличающиеся от западносемиреченских, согдийских по происхождению, поселений, сравнительно невелики и расположены в районах удобных для поливного земледелия. Их тесная связь с сельскохозяйственным хозяйством несомненна. Очевидно, окончательные выводы о характере городской культуры у кимаков следует оставить до завершения археологических исследований.

Однако, и те данные, которые нам известны, свидетельствуют о сложной экономической структуре кимакского общества.

В.А. Лившиц, С.Г. Кляшторный

#### НОВАЯ СОГДИЙСКАЯ НАДПИСЬ ИЗ МОНГОЛИИ (Предварительное сообщение)

В 1956 г. монгольский археолог Ц. Доржсурэн обнаружил в Бугут-сомоне (Архангайский аймак МНР) в комплексе погребальных соору-